



第十二屆全國政協副主席簡介 (二之二)

低調務實行長 陳元



陳元，1945年1月出生於上海，1970年畢業於清華大學，1981年畢業於中國社會科學院研究生院工業經濟專業，獲碩士學位。1975年加入中國共產黨。

陳元歷任中共北京市西城區區委書記，北京市委常委、商貿局局長兼體制改革委員會常務副主任，中國人民銀行黨組副書記、副行長等職。1998年3月至2008年9月，擔任國家開發銀行行長。2008年9月至今，擔任國家開發銀行黨委書記、董事長。

陳元處事低調，任職國家開發銀行之前，關於陳元受訪的個人信息或人物專訪幾乎沒有。

在其執掌國開行期間，2008年12月國家開發銀行股份有限公司正式成立，成為第一家由政策性銀行轉型而來的商業銀行，這是中國政策性銀行改革取得重大進展的標誌。陳元也因此被稱為「中國開發性金融業的開拓者和先行者」，並獲得「最有現代金融理念的銀行家」的讚譽。「不僅值得信賴，而且熟悉業務」，這是熟悉陳元的人對他的評價。

作為已故中共元老、中國社會主義經濟建設開創者和奠基人之一陳雲的長子，陳元的經濟觀點也繼承了父親「不唯上、不唯書、只唯實」的座右銘。

■ 中新社、新華社

基層經驗豐富 盧展工



既抓過農村工作，又做過企業工作；既擔任過福建省一把手，也在中央機關任職；他曾是人民教師，還有領導工會工作的經驗；他學習過武器設計，也下鄉插過隊。媒體對於盧展工的評價是「擁有豐富的工作經驗」。

盧展工，1952年5月出生，浙江慈溪人，現任中共十八屆中央委員、河南省委書記、河南省人大常委會主任。在他的政治履歷中，1969年3月起，就在黑龍江省富錦縣當民兵插隊，成為「共和國一代」中了解農村的「知青書記」。1975年1月加入中國共產黨，畢業於黑龍江建築工程學校工業與民用建築專業。他曾任浙江省建築工程總公司黨委書記，浙江省嘉興市委書記，浙江省委常委、組織部部長、副書記，河北省委副書記，全國總工會副主席、書記處書記、黨組副書記，福建省長、省委書記、省人大常委會主任，河南省委書記、省人大常委會主任。

對於基層，盧展工充滿感情。他重視安全生產，他曾在談煤礦安全生產問題時說，「如果煤礦安全生產再出這樣的問題，領導就不能總是怒斥別人，要怒斥就應該怒斥自己！」

■ 中新社、新華社

推動金融改革 周小川



2002年12月至今，周小川任中國人民銀行行長，是迄今中國任職時間最長的央行行長。

周小川，男，1948年出生，江蘇宜興人。1968年7月參加工作，1986年3月加入中國共產黨。自1991年起，歷任中國銀行副行長、國家外匯管理局局長、中國人民銀行副行長、中國建設銀行行長、中國證監會主席、中國人民銀行行長等重要職位，也因此成為中國最受關注的金融高官。

周小川儒雅的學者型官員形象被廣為認同。1985年獲清華大學博士學位，1988年40歲的周小川與吳敬琏合著《中國經濟改革的整體設計》一書，成為論述其經濟改革思路的首部重要著作。任職中國金融高層期間，他的論文兩度獲得中國經濟學界最高榮譽獎「孫冶方獎」，至今已在國內外發表論文上百篇，著作十餘部，是較少見的學術高產官員。

他也是務實的金融家，堅定的改革者。在其央行行長任內，中國相繼推動和完成了一系列具有里程碑意義的重大金融改革。

周小川注重中國金融業與國際接軌，是中國在國際金融領域的「發聲者」之一，精通英語。

■ 中新社、新華社

擅長黨務外交 王家瑞



王家瑞，1949年9月出生，河北省秦皇島市人。1970年6月起在吉林省長春市郵政局擔任投遞員，歷任長春市郵政局副局長，吉林省郵電管理局副局長，郵電部報刊發行局副局長、局長，國務院經濟貿易辦公室副司長，國家經濟貿易委員會副司長、司長。1995年8月到山東省青島市工作，先後擔任中共青島市委常委、青島市人民政府副市長，中共青島市委副書記、青島市

人民政府市長。2000年9月任中共中央對外聯絡部副部長。2003年3月任中共中央對外聯絡部部長。

有著吉林大學經濟學博士、復旦大學研究生院工業經濟學博士後頭銜的王家瑞非常喜歡研究。作為現任中共中央對外聯絡部部長，王家瑞多次率團出國訪問，並與來華外國客人一起討論交流，致力於開展新型黨際交流與合作，努力促進國家關係發展。他認為新時期中共的對外工作應該有一些新思路新方式，通過各種外界喜聞樂見、明白易懂的方式來宣傳介紹中國歷史和中共執政理念，表明維護世界和平與促進共同發展的真實願望，進一步提升中共良好國際形象。

■ 中新社、新華社

深諳回族文化 王正偉



王正偉1957年出生於農家家庭，回族，1978年考入寧夏大學中文系學習，畢業後回到寧夏省同心縣擔任宣傳部秘書。從1983年開始，他來到自治區黨委，從辦公廳秘書處秘書幹起，先後擔任政策研究室副主任、宣傳部部長等，1998年，開始任自治區黨委常委。2008年，他擔任寧夏回族自治區政府主席。

在政策研究室的10年，是王正偉潛下心來讀書的10年，也是他足跡遍佈塞上山川的10年，他對寧夏的政治、經濟、社會、文化有了全方位的了解。他的《城市本體論》等五部專著、100多篇論文與這10年的積累不無關係。

王正偉還致力於回族研究，發表學術論著和各類作品100多萬字。他的博士論文《伊斯蘭經濟制度論綱》被認為是近年來中國具有拓荒意義的伊斯蘭經濟論著。

王正偉還是中國少數民族作家協會會員，他的《黃河金岸賦》、《民生賦》發表在《人民日報》上，他的組詩《神奇的西部》獲得第八屆中宣部「五個一工程獎」。

■ 中新社、新華社

扎根八桂大地 馬飈



與許多領導不同，馬飈的政治生涯與一個地方難分難捨，那就是他的老家廣西。

1954年，馬飈出生於廣西田陽。1972年18歲那年，他正式參加工作，在廣西柳州鋼鐵廠當工人。6年後，馬飈考入中央民族學院政治系，攻讀政治經濟學專業。1985年加入中國共產黨。

大學畢業後，馬飈從北京回到廣西，成為了自治區計委計劃經濟研究所助理研究員。近十年後，馬飈進京任職中國社會科學院民族研究所。

3年後，馬飈再次回到廣西，一路從北海市委書記助理（正處級）走到廣西壯族自治區主席的崗位上。期間，他先後擔任革命老區百色地委副書記、行署專員、百色市委書記、廣西壯族自治區副主席、中共廣西自治區委員會常委、南寧市委書記等職。中共十七大，馬飈當選中共中央候補委員。

今年兩會，馬飈給廣西提出了新的要求。他強調，要奮力實現廣西與全國同步全面建成小康社會的目標，還要更加注重生態文明建設，努力走出一條富民優先、產業振興、開放引領、創新驅動、生態崛起的富有廣西特色的科學發展路子。

■ 中新社、新華社

決策調研專家 齊績春



齊績春，男，滿族，1946年2月生，北京市人，大學學歷。現任民革中央常務副主席，全國人大常委會委員。曾先後擔任河北省承德市政協副主席、承德市人民政府副市長等。2000年6月至2007年12月任全國政協專職副秘書長。2004年起任民革第十屆中央副主席，2007年12月當選民革中央專職副主席兼秘書長。是民革第九屆中央常委，第十屆中央常委、副主席，第十一屆中央副主席。第八屆全國政協委員，第九屆、十屆全國政協常委。

多次下基層調研，提出過關於教育亂收費提案的齊績春對民主黨派參政議政有著深刻見解。他認為民主黨派要以國家重大決策為出發點，找出具有綜合性、全局性、前瞻性的選題開展調研，全面提高民革參政議政能力。

2011年，時任全國人大常委、民革中央副主席的齊績春考察福建湄洲島。他說，媽祖文化源遠流長，媽祖文化在海峡两岸有著深遠的影響力，大力弘揚發展媽祖文化，對推動海峽兩岸經濟文化交流有著積極的作用。

■ 中新社、新華社

教育改革專家 陳曉光



民盟常務副主席陳曉光長期從事高校工作，對教育不公有深切關注。

陳曉光出生於1955年5月，吉林省梨樹縣人，1978年8月至1997年11月在吉林工業大學，長春汽車工業高等專科學校求學、任教，1989年3月在吉林工業大學獲工學博士學位。

1992年2月陳曉光加入民盟。1997年11月至2011年4月，陳曉光離開高校，進入政府任職，先後擔任長春市副市長、吉林省政府副秘書長、吉林省副省長。

2011年4月至今，陳曉光任中國民主同盟中央委員會專職副主席、中國民主同盟中央委員會常務副主席。

陳曉光擔任吉林省副省長期間，長期協助省長分管負責教育、科技、文化、廣播、體育、新聞出版、測繪、知識產權、地方誌等方面工作。

陳曉光在2008年起擔任解決歷史拖欠中小學教師工資問題的小組組長，將解決拖欠中小學教師工資列入績效評估，對不承接解決拖欠工資的地方政府領導實行行政問責。對於高校制度，陳曉光表示，要積極推進政校分開、管辦分離，建立現代學校制度，激發各類學校的辦學活力。

■ 中新社、新華社

鹽湖「追夢人」 馬培華



享受國務院政府特殊津貼的馬培華曾被稱為執著的鹽湖「追夢人」。

與共和國同齡的馬培華係江蘇溧陽人，漢族。1973年7月，在西北冶金地質八隊、青海山川機械鑄造廠當了整整5年工人的馬培華進入東北工學院（現東北大學）冶金物理化學專業學習。1976年12月畢業後，進入中科院青海鹽湖研究所，從研究實習員一直做到所長。期間，曾赴日本都工藝纖維大學學習，獲理學博士學位。

他在鹽湖化工與材料科學技術方面屢有斬獲：主持完成了國家重大高新技術產業化示範工程「青海鹽湖提鋁及資源綜合利用」項目，並建成了具有自主知識產權的中國鹽湖鋁鹽產業，成果獲青海省重大科技貢獻獎。1992年被授予「中國科學院有突出貢獻的中青年專家」稱號。

1999年5月，馬培華任青海省人民政府省長助理，開始從科研向政界「轉型」，並官至青海副省長。2001年12月，馬培華相繼擔任民建中央副主席、民建中央專職副主席、民建中央常務副主席。

■ 中新社、新華社

環衛體實幹家 劉曉峰



上世紀40年代末，劉曉峰出生於「天府之國」四川成都。1965年他赴重慶交通大學學習，5年後，成為了江西九江港務局的一名冷軋工。隨後，劉曉峰回到成都，成為了420廠的鉗工、技術員。80年代中期至90年代中期，劉曉峰在四川省交通廳航務管理局工作，歷任工程師、科長、高級工程師、副局長，期間下派定點幫扶縣，在四川省沐川縣交通局掛職副局長。

1995年，劉曉峰加入中國農工民主黨。此後，劉曉峰出任四川省交通廳副廳長，並於2002年4月當選為農工黨四川省委主委。

擔任四川副省長期間，劉曉峰分管環保、衛生、體育等工作。他用實際行動踐行著一名民主黨派人士應盡的責任。

4年後，劉曉峰升任農工黨十四屆中央專職副主席、十五屆中央常務副主席。

從地方大員到民主黨派負責人，劉曉峰的目標似乎沒有改變：保障民眾切身利益，服務地方經濟；積極參政議政、發揮民主監督作用，為國家發展建言獻策、出智出力。

■ 中新社、新華社

地球信息專家 王欽敏



王欽敏，1948年12月生，福建福清人，致公黨黨員，國際歐亞科學院院士。曾任福州大學地球信息科學與技術研究所所長、副校長；2003年至2008年任福建省科技廳廳長。2002年至2007年任致公黨中央副主席；2007年至2012年任致公黨中央常務副主席。2008年起任全國政協常委、副秘書長、經濟委員會副主任。

地球信息專家、科學家，王欽敏的這一身份在履歷中佔有非同尋常的地位。王欽敏有15年的海外求學和履職經歷，曾獲得英國倫敦大學帝國碩士、博士學位，1999年當選國際歐亞科學院院士，他是科技部國家遙感中心專家委員會成員，「數字福建」專家委員會主任，國家863主題專家組專家。

「面對新形勢下黨和國家賦予工商聯的重要使命，我深感責任重大」，這位工商聯新帥當選後表示，加快產業結構調整，提高產業質量與效益，關鍵是解決產能過剩、核心技術缺乏、產品附加值低等問題，根本之策就是實施創新驅動發展戰略。

■ 中新社、新華社